

传红色薪火 担时代使命

——全民国防教育巡回宣讲活动走进长治

本报记者 原庞博

“没想到小小的军号背后藏着这么沉重的历史,让我懂了‘国无防不立’不是一句口号,而是实实在在的安全感。”日前,长治幼儿师范高等专科学校报告厅内,大二学生张思瑶攥着笔记本,在听完《永不消逝的军号》后,眼眶仍有些泛红。

当天,全民国防教育巡回宣讲活动长治专场先后走进长治幼儿师范高等专科学校与上党区人民文化馆,5位宣讲员以红色故事为引、国防知识为基,用一个个有温度、有力量的红色故事,为现场800余名师生代表、基层干部群众点亮了国防教育的明灯。

“那不是普通的窑洞,那是我们先辈用生命守护的堡垒!”壶关县人民武装部上校政治委员周春峰的声音清晰而有力,将听众带到了壶关县常行窑洞保卫战的现场。台下,老师和同学们凝神静听,时空仿佛在话语间穿梭,革命先辈的英勇无畏深深震撼了在场的每

一位听众。

运城市永济市蒲州镇到村工作大学生孟佳乐以《一座碉堡的诉说:国无防不立,民无防不安》,通过时空对比还原侵华日军碉堡的历史记忆;晋城市陵川县委党校教研室主任范茜带来《永不消逝的军号》,再现1700余名陵川号兵奔赴战场的热血岁月;运城市夏县泗交镇李欣结合自身从退役军人到基层干部的成长历程,以《星星之火汇成燎原之势》阐释新时代“大国防观”;临汾市翼城县融媒体中心记者王瑞娜则讲述烈士续延德血洒疆场、72年后“回家”的故事,诠释英雄“只解沙场为国死,何须马革裹尸还”的气概。

宣讲员们的讲述感人肺腑、催人奋进,现场掌声阵阵。“我以前觉得国防离我们很遥远。”长治幼儿师范高等专科学校学生刘云豪在听完宣讲后深有感触,“我要努力学好专业知识,锻炼过硬本领,把爱国之心转化为爱国

之行,既做红色基因的传承者,也做国防教育的播种人,为筑牢全民国防思想根基,贡献自己一份微薄而坚定的力量。”

当日下午,宣讲团走进上党区人民文化馆,能容纳300余人的报告厅座无虚席,其中不仅有区直各单位干部、乡镇工作人员,还有带着笔记本、神情专注的中小学生代表,共同开启国防教育学习之旅。

来自上党区西火镇到村工作大学生赵铭,特意提前半小时到达现场。“在西火镇,抗战时期有很多村民参与支前。”赵铭边听边拍照记录,笔记本上写满了标注。“在基层工作中,巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴、维护乡村稳定,这些都是筑牢国家安全屏障的重要组成部分。”这位年轻的大学生村官表示,要将今天所学到的国防知识带回去,结合西火镇的实际情况,在村民中开展形式多样的国

防教育,“让国防意识在乡村振兴的第一线同样牢牢扎根。”

从学生眼中闪烁的泪光到乡镇干部认真记录的身影,从“一座碉堡的诉说”到“烈士回家的感动”,这场宣讲不仅是一次知识的传递,更是一次精神的洗礼。

“长治是太行精神的诞生地,红色基因早已融入城市血脉。”市委讲师团负责人表示,希望通过宣讲让更多人从红色故事中汲取力量,把国防意识转化为行动自觉,在全社会营造关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的浓厚氛围。

宣讲结束后,不少听众仍驻足交流,拿着笔记本相互请教,分享感悟。从校园到基层,从青年学子到一线干部,在这片曾经浴血奋战的红色土地上,每个人都在用自己的方式回应着时代的召唤,国防意识正在新时代焕发新的生机。

我市作家狄赫丹推出全新修订版《中国人的生活密码:二十四节气》

让生活重拾“时光美学”

本报讯 记者马慧荣报道:近日,三晋出版社推出反映节气文化的《中国人的生活密码:二十四节气》一书。该书是我市作家狄赫丹创作节气文化作品《感受时光·廿四节气文化品读》的全新修订版,着重增补养生指南内容,强化文化脉络梳理,再度引领读者在节气流转中解码传统智慧,续写中华优秀传统文化传承新篇。

自2017年首版问世以来,这部以节气为脉络的作品,凭借深挚的人文情怀与质朴的生活智慧深受读者喜爱,成功入选全国农家书屋及中小学图书馆目录,成为连接传统智慧与现代生活的桥梁,引导读者在自然节律中重拾感知、安顿身心。

据了解,此次再版并非简单重印,而是作者与编辑团队基于8年来的社会变迁与读者反馈进行的系统性修订与升华。面对城市化进程加速与生活节奏的剧变,书中“顺应天时”的核心思想愈发彰显其现实意义。为此,新版特别强化了历史纵深与文化厚度,并最引人注目地在于,在每个节气篇章后增补了“生活小贴士”独立栏目。该栏目紧密结合中医养生理论,提供了具体的节气饮食调养与生活保健要点,将古老的传统智慧转化为一份可践行的现代健康指南,使读者在品味文化之余,更能学以致用,滋养身心。

出版方表示,此次再版既是对传统文化出版使命的坚守,也是对初心的回溯与超越。愿这本《中国人的生活密码:二十四节气》能继续陪伴广大读者,在日复一日的春生夏长、秋收冬藏中,寻回人与自然和谐共生的节奏,让传承千年的节气智慧,照亮现代生活的每一个诗意角落。

国说

近日,潞区委老干部局、区文学艺术界联合会、区老年书画协会联合举办“银龄展风采 翰墨绘潞州”书画作品展。展览设于潞州区机关事务管理中心展厅,共展出200余幅书画作品,生动展现了我市老年人老有所爱、老有所学、老有所为、老有所乐的精神风貌。

本报记者 王伟鸿 摄



国网沁源县供电公司

强化巡检保障群众用电无忧

本报讯 记者王敏 通讯员周伟才报道:为有效应对低温寒潮天气,全面提升冬季电网健康运行水平,确保辖区电力平稳供应,日前,国网沁源县供电公司开展迎峰度冬电力保供专项行动,组织专业技术人员对辖区内变电设备开展拉网式巡查,打响了冬季电力保供“集结号”。

巡检过程中,工作人员严格遵循标准化作业流程,聚焦变电站内充油设备、充气设备及室内高压设备等关键环节,开展全面细致的隐患排查。此次巡查创新运用红外测温、无人机巡检等先进检测技

术,对设备绝缘性能、连接部位发热情况进行深度监测分析,精准捕捉潜在过热故障点,为设备隐患早发现、早处置提供了技术支撑,全力保障冬季电力安全可靠供应。

除专项巡查外,国网沁源县供电公司还结合气象预测数据与电网负荷变化趋势,系统梳理电网薄弱环节,科学优化电网运行方式,进一步完善极端天气应急预案,全面提升应急处置响应能力。针对冬季低温、大风等恶劣天气特点,技术人员加大输配电线路及变电站设备的巡视频次与

巡检质量,重点强化风口区、高负荷段线路的防风、防冻、防舞动防护措施,严密防范异物搭接等外部破坏风险。同时,同步推进电力通道清理专项工作,对穿越林区、农田的线路开展地毯式排查,及时修剪、清理影响供电安全的树木、杂物,从源头上杜绝树障、覆冰引发的线路故障。

此外,该公司还持续优化应急值班值守与抢修响应机制,严格落实“网格化+数字化”抢修模式,确保故障发生后能够快速定位、高效处置,最大限度缩短停电时间。

今日天气

晴天转多云

2~3级西南风转偏北风
最低气温4℃ 最高气温17℃

中午前后紫外线强度为3级,弱,外出可适当防护。

生活指数预报

穿衣指数为5级,适宜夹衣,棉衣等服装。

明日天气

晴天

2~3级偏北风转偏南风
最低气温1℃ 最高气温15℃

